拆墙通路 快速发展

上海交大医学院科研管理工作纪实

布的 2009 年度中国科技论文统计结果中, 择了两条腿走路, 一方面引进海外优秀学 上海交大医学院发表 SCI 论文已突破 1000 者,另一方面用引逼方法加强现有科研团队 篇,继续位列高校医学学科之首。根据教育 部学位与研究生教育中心 2009 年发布的全 国学科评估结果,上海交大医学院的临床医 学专业排名全国第一、口腔医学排名全国第 工、基础医学排名全国第四。新年伊始,上海 交大医学院附属瑞金医院王振义教授荣获 国家科学技术最高奖,整个医学院同时获得 国家自然科学二等奖1项和科技进步二等 奖3项,另有参与合作的3项成果获得国家 科技进步二等奖。

上海交通大学医学院的科研工作为何 能够实现快速发展? 医学院副院长陈红专教 授道出了其中奥秘——抓住生命科学和转 化医学发展的好机遇,顺势而为,紧跟国际 学术前沿,对接国家战略需求,鼓励创新,搭 平台拆围墙, 打破临床和基础之间的壁垒, 整合优势,促进了学术的健康发展。

"引鲶鱼""练内功"以人为本

具有高水平的科研团队是提高科研水

在中国科学技术信息研究所不久前公 平的关键。面对机遇和挑战,交大医学院选

近3年来,医学院新成立的医学科学院 先后从海外引进 18 名科研人才, 平均年龄 37岁。学院为他们提供了充分的科研发展空 间,这些学者可以立刻拿到启动经费,自己 招纳团队成员,自主开展科研工作。医学院 对内推出一系列政策,改革和完善了研究生 导师考评制度。如对教授和主任医师的考 核,不仅有科学研究方面的要求,而且对临 床和教学质量也有具体要求。目前,有一定 数量的具有高级职称的人员由于综合指标 未能达到考核要求而被低聘到下一级岗位 或取消研究生导师资格。

海外学者如同"鲶鱼",将国际前沿技术 和新理念带人了学院。而原有的科研环境 中,"吃老本"的不良风气得到转变。科研创 新的氛围逐步在医学院内形成。

抓住优势掀起转化研究热潮

过去,医学院的基础研究和临床之间常 科技奖 9 项;新增 973 首席科学家 1 位、国

内应用于临床,临床看病的医生要想搞科 研,把一些临床问题转变为科研课题也不是 一件容易事。而形成巨大反差的是,国外医 药界却很看重中国巨大的临床资源和生物 样本,国外新药在中国境内进行早期临床试 验的情况愈来愈多

医学院既看到自身优势又找准了问 题的症结,较早提出拆除体制围墙的发展 思路。他们倡导临床医生和医学院做基础 研究的学者共同开展科学研究,仁济医院 和上海市肿瘤研究所还进行了"院所合 一"尝试。

转化研究热潮在交大医学院和附属医 院涌动,大批以临床问题为导向的基础科 研项目开展起来。第九人民医院整复外科 主任李青峰教授的"应用去铁胺治疗预构 皮瓣部分缺血的应用基础研究"项目,去年 拿到了国家杰出青年基金。第六人民医院 自从开展科研与临床对接发展策略后,近 年来科研实力大增。2009年至2010年,六 院荣获国家科技进步二等奖1项、省部级

常有一道体制鸿沟。科研成果很难在短时间 家杰出青年1位;获得国家自然科学基金 43 项、科技部 863 和支撑计划 3 项;新增纵 向科研经费 5782 万元,其中国家级经费占

变"单兵作战"为"集团应战"

在如今的科研工作中,封闭式注定是死 路一条。打通道路,双赢形成集群优势才能 实现可持续发展。医学院通过211和985工 程学科建设立项,国家和市重大项目的申报 有效促进学科交叉和整合。

海归学者王宏林是医学院引进的东方 学者,主要从事免疫学以及皮肤免疫性疾病 的发病分子机理的研究。在附属瑞金医院、 九院、新华医院的多名临床医生的合作中, 不仅获得了临床标本和提高了自身的科研 实力,也带动了这些医院的科研水平和临床

刚刚成立的转化医学研究院,已经征集 了 105 项有转化前景的医学研究项目,通过 遴选和资助政策的落实,将孵化一批能较快 应用于临床的研究成果。

记者 吴苡婷

企 联 助 调 品 和

校

科学家发现 殊 细菌

近日,复旦大学上海医学院免疫学系储以微 教授课题组经3年潜心研究发现,有一种从细菌 中提取的名叫"BLP"的细菌脂蛋白,一旦与存在 于 T 淋巴细胞表面的 TLR-2 受体 "一对一配接" 后,可以使一群具有杀伤性 T 淋巴细胞明显增强 杀伤癌细胞的能力。同时,这种"一对一配接"还可 以削弱和抑制另外一群调节性 T 淋巴细胞 "保护 癌细胞"的能力。这一新发现为恶性肿瘤治疗提供 了新的治疗思路,为形成传统放化疗法以外的副 作用更小、专一性更强、更有效的免疫"生物治疗" 方法奠定了坚实基础。上述成果已发表在最新一 期的免疫学专业权威杂志《Journal of Immunology》 上,并被美国哈佛大学和英国剑桥大学等顶尖专 家组成的国际权威机构的在线科研评价系统 "Faculty of 1000" 推荐为"必读成果",

T淋巴细胞是一种免疫细胞, 在罹患恶性肿 瘤时,它们中有的会发挥作用,奋力杀伤肿瘤细 胞。但是,也有的 T 淋巴细胞非但不去杀伤肿瘤细 胞,并且还会阻止其他淋巴细胞杀伤癌细胞。因 此,如何调动"良性"杀伤性T淋巴细胞勇猛杀 "癌"的积极性,并有效抑制"恶性"调节性 T 淋巴 细胞的破坏作用,一直是国内外医学界科学家希 望探索的"奥秘"

储以微教授课题组经研究发现,"BLP"细菌 脂蛋白与存在于 T 淋巴细胞表面的 TLR-2 受体 "一对一配接"后,会在两群 T 淋巴细胞中诱导两 条不同的信号。对"良性"的杀伤性 T 淋巴细胞来 说,激发了正向的信号通路,而对"恶性"的调节性 T淋巴细胞来说,则激发了负向信号通路,最终导 致不同的效应。相关深层次机制研究正在进行中。

相关链接:

'Faculty of 1000"是由美国哈佛大学和英国剑 桥大学等顶尖专家组成的国际权威机构,创办于 2002年1月,是一种在线科研评价系统。该机构 专家根据每年所发表的生物医学 SCI 论文对当前 世界生物医学和临床实践的贡献程度和科学价 值,从中评选出一小部分(不足千分之二)最优秀 最重要的精品文章,赋予 F1000 论文称号,推荐给 全世界的生物学和医学工作者,并由"Faculty of '中的科学家对 F1000 论文逐篇加以评论,提 供目前世界上最重要的生物学及医学论文重要信 息及研究成果。



上海交大自主研发人电混合动力新概念车

辆集"人电混合动力"与智能电 幕时刻显示电池状态等信息。 及中国率先实现"绿色行动生 驶时速最高可达90公里 活"的休闲交通体系。

时速最高可达 90 公里

术研究院院长李杰的代步工具 很"潮",几乎吸引了所有路人的 目光。"它是国内第一辆人电混 人围观时,李杰总是自豪地向大 家介绍这个"新伙伴"

驶舱或者小汽艇,小巧且时尚。 车内带有脚踏板,车内的人可 以一边舒适地开车,一边半躺 着脚踩踏板健身,从而真正享 定了。"李教授说,即使是车没电 将车的一头抬起来了 受"人电结合"的乐趣。车内没一了,你也用不着担心,因为你还

日前,上海交大先进产业 有方向盘,而是靠一根操纵杆 可以骑着回家。 技术研究院自主研发出国内首 控制方向,两个座位间的小屏 池于一体的新概念车,在上海 据了解,这款新车在平地的行 通过这种新型交通工具,倡导

智能电池帮你优化用电

"这款智能电池是有'头脑' 在交大校园内,先进产业技 的电池。"李杰说,传统电池只具 新兴产业技术的诞生,影响和 备蓄电和放电等简单功能,但这 款智能电脑不仅能管理充电和 放电,更神奇的是,它将电池和 合动力车。"每当新车引起众 软件技术有机结合,具备云计算 等多种高科技功能。智能电池可 根据交通状况和开车方式,进行 从外表看,它更像飞机驾 路径优化设计,制定最优的驾车 方案和路线,从而优化用电情 况。"这种电池充电也非常方便, 趣。为了向大家说明这个新概 插在家中普通的插座上就能搞 念车很轻,李杰教授一用力就

倡导低碳健康生活方式

"边开车边健身,我们希望 一种健康的生活方式。"李杰 说,这才是他们研发"人电混合 动力车"的真正意义所在,通过 改变人的生活方式。

据介绍,有关"人电混合动 力车"的最新科研成果将在 2011年5月份发布,2012年有 望投入新兴产业技术转化。届 时,老百姓也能开上这种新型 车,行驶在文化广场或旅游景 点,享受"人电混合"的驾驶乐

曹杰/文 王阳/图

小微藻有望解决大问题

我国首个"微藻能源"方向的"973"项目全面启动

化制备的科学基础"近日正式启动。该项目 营养物质快速生长,并在胞内合成大量油脂 构建过程中亟待解决的生物学及工程学方 索,具有鲜明的生物学和工程学交叉特色 由华东理工大学、中国海洋大学、南京工业 (主要是甘油三酯),亦可在盐碱地上种植,为 面的3个关键科学问题——能源微藻胞内 及基础研究、应用基础研究与技术应用密 大学等 13 家单位联合组织实施,华东理工 生物柴油生产提供了新途径。 大学生物反应器工程国家重点实验室李元 广教授为该项目的首席科学家。

微藻能源方向首个国家重点基础研究 广、繁殖快,是最简单、最古老的低等植物, 规模化制备系统中各单元的效率为主线,研 代谢认知、规模培养、能源产品加工与系 发展计划("973计划")项目"微藻能源规模 它可直接利用阳光、二氧化碳、氮、磷等简单 究从藻种选育到微藻能源规模化制备系统 统集成优化三个层面进行系统深入的探

资源、能源和环境是当前人类社会发展 术的重大突破为目标,以能源微藻户外大规 及系统集成优化原理。 急需解决的三大难题。微藻种类繁多、分布 模培养的实际条件为背景,以提高微藻能源

代谢及油脂合成与积累的系统生物学机制、 切结合的特色, 预期于 2015 年实现微藻 "微藻能源规模化制备的科学基础"项 能源微藻规模化光自养培养的物质和能量 能源规模化制备中的关键科学问题的重 目,将以推动微藻能源规模化制备中核心技 转化及环境调控规律、微藻能源规模化加工 大突破,为产业化技术瓶颈的突破提供创

围绕上述关键问题,该项目拟从胞内

新的源泉。

李法瑞

-技-一叶忌关情

记复旦大学生命科学学院副院长王红艳教授

黑框眼镜……你很难把眼前这位时尚和知 性的女性和女科学家联系到一起。

近日获颁 2011 年中国青年女科学家 奖的她,经过多年的努力,与她的课题组及 其合作团队在因神经管畸形病流产的胎儿 中发现了 VANGL2 基因突变, 证实了这些 突变是导致严重神经管畸形的罪魁祸首。 为此在国际权威期刊《新英格兰医学杂志》 上发表了重量级论文。

研究助理

上,她的博士论文研究针对陕西贫困地区 告"主席奖"。 家族聚集性智力低下问题展开遗传学研 究,发现载脂蛋白异 E 的基因分型可能会 影响胎儿期结合甲状腺素的能力,从而与 缺碘等恶劣环境时引发的智力障碍有遗传

栗色的短发、精致的佩饰,再加上一副ell研究所攻读博士后,在美国宾夕法尼亚构,从遗传角度清晰解释了黑人妇女胎膜。裂则可能使儿童出生后瘫痪、脑积水等。通 大学妇女生殖健康研究中心主任研究室任 早破的高风险,为进一步的风险预警提供 过两年多的努力,她终于获得了成功。 理论指导。王红艳因此连续3年(2004年-她的科研一直集中在遗传缺陷研究 2006年) 获得美国妇产科研究学会大会报

究领域——神经管畸形。世界上神经管畸可以避免80%以上的出生缺陷,提高中 形的发病率在千分之一到千分之二,而我 国人口质量" 国部分地区高达千分之六到千分之八,是 性关联。在美国学习阶段,针对美国妇女胎 我国排名第二的出生缺陷。胎儿神经管畸 王红艳曾就读陕西师大生科院遗传专 膜早破高发现象进行遗传学研究。从黑人 形主要表现为无脑儿、隐性或者开放性脊 情,自然而然走到了现在。而最大的资本是 业硕士,攻读了中国科学院上海脑研究所 妇女种族特异性遗传标记中发现了加速胶 柱裂、脑膨出等。无脑儿一般会造成"死胎" 分子遗传学博士,之后又到美国费城 Mon- 原蛋白分解和降低其合成的特征性遗传结 或"死产",或在出生后短时间内死亡。脊柱

而王红艳的最大心愿是把自己的研 究成果应用于临床。"中国每年有80万 至 120 万名缺陷儿出生。如果我们能把 2007年,王红艳回国后踏入了新的研 每个基因的突变和症状都对应起来,就

谈及成功的奥秘,王红艳说,自己并没 有刻意去追求成功,一步步做好手头的事 身体健康和家庭支持。

记者 吴苡婷

上海海洋大学与百年民族企业李锦记公司日前举 行了战略合作备忘录签署仪式, 主要在科研产业和人 才培训辅导两大方面开展合作。合作旨在促进现代产 业与学术研究的结合,推动调味品行业和海洋产业的 发展,帮助大学生开展科研实践和实习。

科研合作做强调味品行业

李锦记有123年的酱料生产经验,并积极参与产 业的国家标准制订工作。据悉,此次公司与上海海洋大 学的战略合作,将为双方搭建信息交流和研讨平台,协 助制定相关的国家标准和行业标准,促进科研与产业 合作。双方的首个合作项目将是对海洋贝类的科研及 海产品调味品标准制定。

公司负责人表示:"海产调味品在调味品中占有 重要的地位,调味品行业的发展需要不断引入新科技、 新工艺和新产品。上海海洋大学具备一流的科研学术 水平。相信双方强强联手,一定能为调味品这个行业注 入更多的技术研发力量,加快传统行业的升级。"

培育人才助海洋产业发展

在此项战略合作中,李锦记将与上海海洋大学不 定期合作举办海洋产业方面的研讨会、实地学习考察 等活动;组织海洋产业领域专家和学者进行探讨研究。 秉承"人才兴业"的理念,公司将在上海海洋大学举办 职业培训和就业辅导,帮助学生成为适应现代市场需 求的人才。公司高级管理层、职业技能培训专家和职业 规划指导专家将对学生进行相关职业技能的培训,帮 助他们提升就业水平,完善职业规划。在签字仪式上, 公司被上海海洋大学授予"教学科研实践基地"

上海海洋大学校长潘迎捷表示,通过战略合作,李 锦记为大学生提供了科研实践、职业培训及发展的舞 台。这是产业与科研紧密合作、社会关注与帮助大学生 成长的成功尝试,双方的战略合作必能共创双赢,发挥

当天,公司还在上海海洋大学举办了 2011 年的首 场校园招聘会,提供数十个管理培训生职位,吸引数百 学生应聘。

记者 陶婷婷

・简讯・

同济开启国际双学位 EMBA 项目

由同济大学与德国曼海姆大学共同创立的"同济—曼海姆国 际双学位 EMBA 项目",具有学员构成国际化,优质师资国际化, 授课在中德两国交替实施,毕业后可获中德两国颁发的双学位的 特点。日前,同济大学经济与管理学院举行首期学员开学典礼。未 来 18 个月中,12 名国内学员将与 20 名国际学员在一个班级内听 课、学习和讨论,充分领略国际化教学和跨文化交流的魅力。

曼海姆大学创建于1907年,在德国经济和管理类高校排名首 位。同济大学经济与管理学院建立于1984年,是我国改革开放以 后首批建立的经济和管理学科,在工商管理、公共管理和应用经济 等领域具有显著学科综合优势。

这个 EMBA 项目的宗旨是,为中德企业高层管理人员提供一 流的管理教育,培养通晓中德企业文化、驾驭跨国企业管理的高级 人才。项目实施过程中,强调鲜明的中德元素,注重创新管理理论 与企业管理实践的结合。除选用世界一流的国际师资之外,还将采 取在中国和德国两国交替授课的方式, 使学员能够更深切体会中 德商业文化和管理科学演变的历史经验。

记者 吴苡婷

交大学子参加全球企业家项目获佳绩



孙婧璇(左)与沃顿商学院 Etan Molick 教授(中)在一起

日前,上海交通大学孙婧璇等赴美国参加了全球企业家项目, 并在商业策划比赛中夺冠。

项目主办方在纽约洛克菲勒中心举办商业策划书大赛。来自 大陆、香港、澳门等全国各地约40名参赛大学生被分为七个小组。 经过激烈角逐,由上海交大国际与公共事务学院孙婧璇担任组长 的第五小组脱颖而出获得第一名,并取得由哥伦比亚大学教授亲 笔签名的推荐信。据悉,代表团一行分别在哈佛大学、西点军校、宾 夕法尼亚大学沃顿商学院、布朗大学进行了谈判学、领导学、管理 学和经济学课程的学习,并参访了美国联邦储备银行、联合国总部 以及全国广播公司、哥伦比亚大学、麻省理工学院、普林斯顿大学、 耶鲁大学、华尔街等地。

复旦博士生待遇改善

2011年复旦大学博士研究生招生考试的初试日前举行,共有

3872 名考生报名参加,比去年的报名人数(3586人)增长8%。 据复旦研究生院介绍,去年以来,备受考生所关注的博士生待 遇问题有了很大改善。奖学金方案调整之后,复旦博士研究生待遇 平均增至原来的1.7倍。目前,复旦一名博士生的各类奖学金、津 贴的收入来源主要分为以下几种:每生每月1000元的基础学业奖 学金;另加各类奖学金和津贴。粗略算一下,一名优秀博士研究生 一年最多可以获得36000元的奖学金与津贴。如果参与导师科研 项目,导师再额外给予津贴补助,或者成功申请到科研资助计划的 话,博士生实际获得的收入会更多。一般的博士研究生,一年也至 少可以获得15000元的津贴,大大减轻生活负担。

记者 吴苡婷

